

ТРАНСФОРМАЦИЯ МОДЕРНИЗАЦИИ КИТАЯ: ОТ СОВЕТСКОЙ МОДЕЛИ К САМОСТОЯТЕЛЬНОМУ ПУТИ (1949–1978 ГГ.)

Лю Янь

Аспирант, Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы
1019492339@qq.com

TRANSFORMATION OF CHINA'S MODERNIZATION: FROM THE SOVIET MODEL TO AN INDEPENDENT PATH (1949–1978)

Liu Yan

Summary: The period from 1949 to 1978 marked China's transitional stage from the Soviet model to an independent path of modernization. This study analyzes the historical role of Soviet assistance, the limitations of the Soviet model, and China's reformist innovations that laid the foundation for its national development paradigm. The research employs a comparative analysis of approaches by Chinese and Russian scholars, combined with historical-economic data, examining economic, political, and technological dimensions of this transformation. The investigation particularly focuses on how China's adaptive reforms during this transitional phase shaped the framework for its unique developmental model.

Keywords: Soviet model, independent search, modernization, industrialization, technological adaptation.

Аннотация: 1949–1978 годы стали этапом перехода Китая от советской модели к самостоятельному пути модернизации. Исследование анализирует историческую роль советской помощи, ограничения модели и китайские реформаторские инновации, сформировавшие основу национальной модели развития. Анализ включает сравнительное изучение подходов китайских и российских учёных, а также историко-экономические данные, охватывая экономические, политические и технологические аспекты трансформации.

Ключевые слова: советская модель, самостоятельный поиск, модернизация, индустриализация, технологическая адаптация.

Введение

Советская модель, как классический пример социалистической модернизации, оказала глубокое влияние на ранние этапы развития КНР. Однако её жёсткая централизация и игнорирование локальных особенностей постепенно привели к необходимости реформ. На основе работ китайского учёного Кун Фаньцзюня и российского исследователя А.В. Бугалина анализируется, как советская модель, эффективная в краткосрочной перспективе, столкнулась с ограничениями из-за изменений в структуре китайской экономики и общества. Через анализ реформ в сельском хозяйстве и промышленности показано, как Китай избежал радикальных разрывов, сохранив стабильность. Историческая ретроспектива выявляет преемственность между реформами 1970-х годов и современными стратегиями экономической адаптации. Цель исследования - выявить диалектику заимствования и инноваций в процессе китайской модернизации (1949–1978 гг.), проанализировать механизмы адаптации советской модели к локальным условиям Китая и оценить историческую логику эволюции политики реформ, проявившуюся в последующих стратегиях национального развития.

Теоретическая основа:

взгляды китайских и российских учёных

При исследовании отношений между Китаем и Советским Союзом, множество ученых анализируют этот сложный исторический контекст и политико-экономические связи с разных углов. Во-первых, Шэнь Цзунъю указывает, что выбор СССР в качестве образца был обусловлен не только идеологией, но и необходимостью противостоять капиталистической блокаде. Стратегия «склониться в одну сторону» (一边倒) стала стратегией выживания [1]. Чжан Пэйфу и Сунь Лэй считают, что Китай в больших масштабах заимствовал технологии из промышленности бывшего Советского Союза, особенно из тяжелой, заложив основу для промышленных технологий нового Китая [2]. Кунь Фаньцзюнь подчеркивает, что советская модель подходит тем странам, которые во время войны понесли серьезные потери и срочно нуждаются в восстановлении. Хотя такая высоко централизованная система позволила быстро создать промышленную базу, с усложнением экономики эта модель также нуждалась в коррекции [3].

Изучение советско-китайских отношений не ограничивается только китайскими учеными, российские исследователи также глубоко анализируют этот вопрос. На-

пример, А.О. Виноградов в своей работе отмечает, что в феврале 1956 года в Москве состоялся XX съезд КПСС, на котором Н.С.Хрущев подверг критике ошибки Сталина и призвал осудить «культ личности». Считается, что критика Хрущевым Сталина в 1956 году привела к напряженности в отношениях между Китаем и Советским Союзом и изменению международной стратегии Мао, однако китайские историки считают, что были и другие важные факторы, такие как успех Бандунгской конференции в 1955 году и инцидент в Суэцком канале в 1956 году, которые продемонстрировали подъем стран третьего мира и возросшую силу антиимпериалистической борьбы. Мао Цзэдун выдвинул теорию «двух видах противоречий» и «трех сил», утверждая, что противоречия между империализмом и социалистическими странами - это лишь предлог, а на самом деле важен рост могущества угнетенных народов, который изменил международную ситуацию. Это отражало изменение международной стратегии Китая в целом, а не только в отношении Советского Союза[4].

Далее, в монографии М.И. Сладковского выделена отдельная глава, посвященная советско-китайским экономическим отношениям. По мнению автора, важнейшим шагом для развития двусторонних отношений стало посещение Пекина в сентябре 1954 года советской правительственной делегацией во главе с Н.С. Хрущевым [5]. В статье Е.Н. Грачикова «Проблемы новой формирующейся идентичности Китая в мировой политике» исследуется динамика становления международной идентичности КНР в контексте глобальных политических изменений. Автор анализирует эволюцию национально-государственной идентичности Китая, предлагая периодизацию её развития и выделяя ключевые внутренние и внешние вызовы, включая социально-политические трансформации и структурные изменения миропорядка [6].

Наконец, А.В. Бузгалин подчеркивает структурные противоречия советской модели, как, например, чрезмерное развитие тяжелой промышленности, которые способствовали необходимости реформ в Китае. Однако он также отмечает, что «технический стартовый капитал», предоставленный Советским Союзом, сыграл ключевую роль в экономическом развитии страны [7].

Из вышеизложенных различных теоретических подходов видно, что формирование и развитие советско-китайских отношений является результатом множества взаимосвязанных факторов. Эти факторы охватывают не только выбор идеологии в историческом контексте, но и реальные потребности в экономическом сотрудничестве, а также изменения в международной обстановке. Исследование советско-китайских отношений не только помогает понять историю, но и предоставляет ценный опыт для анализа современных международных отношений, подчеркивающего значение разнообразия и сложностей теоретической ценности. Этот комплексный подход будет иметь важное научное значение для

понимания нынешней позиции Китая на мировой арене, а также возможных дипломатических направлений в будущем.

Советская помощь Китаю в период становления Китайской Народной Республики

В 1949 году, когда китайская революция была близка к победе, Коммунистическая партия Китая продолжила идею «создания модели народной культуры» и подчеркнула, что культурное строительство Нового Китая должно извлечь уроки из советской культуры и опыта культурного строительства. Причина, по которой Коммунистическая партия Китая придавала такое большое значение изучению советской культуры и опыта культурного строительства, заключалась, с одной стороны, в том, что новый Китай имел высокую степень соответствия Советскому Союзу в идеологии и придерживался политики «одностороннего уклона» в дипломатии, полностью склоняясь в сторону Советского Союза и других социалистических стран[8]. С другой стороны, поскольку культурное строительство Нового Китая только началось и предстояло проделать большую работу, Советский Союз предоставил наиболее прямой образец для обучения. Начиная с начальной стадии обучения в период восстановления национальной экономики, до стадии комплексного обучения в период планового экономического строительства и, наконец, до стадии рефлексивного обучения после XX съезда Коммунистической партии Советского Союза, она претерпела изменения: от призыва учиться у Советского Союза до инициирования кульминации комплексного обучения у Советского Союза, а затем до предложения аналитического и критического обучения путем «изучения Советского Союза». Эта траектория изменений отражает сложный процесс освоения Новым Китаем советской культуры и опыта культурного строительства [9].

1953–1957 гг. Новая Китайская Республика начала реализацию первого пятилетнего плана, сосредоточив основные усилия на 156 проектах, разработанных при содействии СССР. Это стал важным периодом для заложения первоначальной промышленной базы КНР. Советский Союз направил в Китай большое количество экспертов для участия в промышленных и научно-исследовательских проектах. Например, при строительстве Первого тракторного завода («Итуо») советские специалисты не только предоставляли техническое руководство, но и помогали обучать китайских техников, передавая ключевые технологии производства тракторов и управленческий опыт. Такая «система наставничества» (учитель-ученик) позволила подготовить первую группу местных квалифицированных технических кадров в Китае [10].

В рамках «156 проектов» ключевое внимание уделялось строительству металлургических (например, Уханьский металлургический комбинат «Уган», Баотоуский

металлургический комбинат), машиностроительных (например, Первый тракторный завод «Итуо», Первый автомобильный завод «Цичи») и энергетических объектов (например, нефтяное месторождение Дацин), сформировавших каркас промышленной системы. Китай направил тысячи студентов и технических специалистов в советские вузы и на предприятия для обучения в сферах машиностроения, металлургии, сельского хозяйства. Например, специалисты Аньшаньского металлургического комбината и Первого автомобильного завода проходили в СССР системную подготовку, изучая стандартизированные процессы тяжелой промышленности. Эти кадры впоследствии стали основной силой технологических инноваций в Китае [11].

В 1950-х СССР предоставил Китаю базовое оборудование и техническую документацию для ядерных исследований, включая технологии обогащения урана и принципы проектирования реакторов. Хотя в 1960 году Советский Союз отозвал специалистов и прекратил сотрудничество, накопленные ранее знания стали ключевой основой для успешного испытания первой атомной бомбы Китая в 1964 году.

Советская помощь сыграла решающую роль в ускоренном создании промышленной системы и оборонного потенциала КНР. В период первого пятилетнего плана (1953–1957 гг.) среднегодовой рост промышленного производства составил 19,8%, сельскохозяйственного — 3,8% [12]. Реализация 156 ключевых проектов (например, Аньшаньский металлургический комбинат, Чанчуньский автомобильный завод) заложила основы тяжелой промышленности, позволив в кратчайшие сроки осуществить переход от аграрной к индустриальной стране. Однако стратегия советской модели с приоритетом тяжелой промышленности привела к долгосрочному отставанию сельского хозяйства, обострив противоречия между городом и деревней. Чрезмерная технологическая зависимость от СССР (например, 90% чертежей тяжелой промышленности напрямую копировались) подавила местные инновационные возможности. После разоблачения недостатков советской системы на XX съезде КПСС в 1956 году КПК четко сформулировала принцип «брать уроки из советского опыта», начав самостоятельный поиск пути модернизации.

Реконструкция и прорыв пути модернизационной трансформации

В работах Мао Цзэдуна «О десяти крупных отношениях» и «О правильном разрешении противоречий внутри народа» впервые систематически изложена теория основных противоречий социалистического общества. Он указал, что основными противоречиями социализма являются противоречия между производственными отношениями и производительными силами, между надстройкой и экономическим базисом, но их характер является ненасильственным, и они могут разрешаться

через самосовершенствование системы [13]. Эта теория заложила научную основу для последующих экономических и политических реформ, преодолев ограниченность советской модели, сводившей противоречия к «классовой борьбе». Кроме того, Мао выдвинул принцип «двухсот цветов» («пусть расцветают сто цветов, пусть соперничают сто школ»), поощряя культурное разнообразие, что привело к кратковременному расцвету науки и искусства, обогатив социалистическую культуру [14].

Учитывая недостатки одностороннего развития тяжелой промышленности в СССР, Китай предложил курс «согласованного развития сельского хозяйства, легкой и тяжелой промышленности», подчеркнув приоритет аграрного сектора и легкой индустрии. На VIII съезде КПК была принята политика «трех основ и трех дополнений» (государственное и коллективное хозяйство как основа, индивидуальное — как дополнение), разрешившая свободный рынок в определенных пределах, что добавило гибкости экономической системе. После прекращения советской помощи в 1960 году Китай ускорил технологическую локализацию: проект «Две бомбы, один спутник» (1964–1970 гг.) объединил более 500 научных учреждений и 200 тыс. специалистов, достигнув прорывов в обогащении урана и ракетных двигателях. Успешное испытание атомной бомбы в 1964 году сделало Китай пятой ядерной державой, а запуск спутника «Дунфанхун-1» в 1970 году вывел страну в лидеры космических технологий [15].

В 1956–1957 гг. в провинциях Чжэцзян и Аньхой была опробована система «подрядной ответственности домохозяйств» («баочань даоху»), позволявшая крестьянам оставлять излишки урожая. В пилотных регионах производство зерна выросло на 15%. Хотя позже эксперименты были свёрнуты, их опыт лег в основу реформ «системы семейного подряда» 1980-х, став ранним примером сочетания плана и рынка.

Китайская дипломатия перешла от стратегии «опоры на один полюс» к курсу «борьбы против империализма и ревизионизма», активно поддерживая национально-освободительные движения в Азии, Африке и Латинской Америке. Это усилило международное влияние Китая и открыло новые рынки [16]. Например, благодаря строительству таких проектов, как железная дорога Танзания-Замбия, Китай установил долгосрочные отношения сотрудничества со странами Африки. Восстановление места Китая в Организации Объединенных Наций в 1971 году и нормализация китайско-американских отношений в 1972 году ознаменовали переход Китая от закрытости к открытости и заложили основу для его последующего участия в глобализации.

Третий пленум ЦК КПК одиннадцатого созыва, состоявшийся в декабре 1978 года, положил начало великому пути реформ, открытости и социалистической модернизации, а также новой эре социализма с китайской

спецификой. Китайские коммунисты в лице Дэн Сяопина осознали основные противоречия современного мира и в корне изменили тезис об эпохе «войны и революции» в период строительства Нового Китая, сделав новый вывод о том, что тема эпохи сменилась с «войны и революции» на «мир и развитие». Было высказано новое суждение о том, что тема эпохи перешла от «войны и революции» к «миру и развитию» [17].

После XX съезда КПСС китайская модернизация сформировала самостоятельную модель: теоретический отход от догм, поиск баланса между промышленностью и сельским хозяйством, технологическая независимость. Эти шаги создали институциональную и материальную базу для будущего экономического рывка. Хотя в процессе наблюдались поспешность и расширение классовой борьбы, дух инноваций и преодоление советской модели обозначили пробуждение китайского пути к модернизации.

Заключение

Китайская модернизация 1949-1978 гг., синтезировав историческое наследие, заимствованные модели и инновации, сформировала когнитивную матрицу современного развития. Советская модель стала «стартовым ускорителем» индустриализации, а политика «самостоятельного прорыва» заложила основы стратегической автономии. Три базовых принципа эпохи — адаптивный институционализм, диалектика идеологии и технопрагматизма, технологический суверенитет — актуализируются в условиях Четвёртой промышленной революции. В 2020-х эти принципы воплощаются в стратегиях «двойной циркуляции», цифровизации цепочек и создании «красных кластеров». Исторический опыт синтеза внешних технологических трансферов и внутренних инноваций переосмыслен в концепции «новой мобилизационной системы», обеспечивая преемственность модернизации и формируя эпистемическую основу для проектов «китайской мечты» третьего поколения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Шэнь Цзунву. Причины, процесс и результаты изучения Новым Китаем советской модели построения социализма // Национальная историческая сеть Китайской Народной Республики. 2009. URL: http://hprc.org.cn/gsyj/yjjg/zggsyjjh_1/gsnhlw_1/erguoshixslwj/200906/t20090628_3950614.html. (дата обращения: 02.05.2025).
2. Чжан Пэйфу и Сунь Лэй. 156 проектов и развитие науки и техники в Китае 1950-х годов // Вестник Чаншаньского технологического университета. Выпуск 2, 2011.
3. Кун Фаньцзюнь. Трансплантация и укрепление советской модели в Китае. Пекин: Факультет международных отношений Пекинского университета. 2013.
4. А.О. Виноградов. Внешняя политика Китайской Народной Республики в 1949-1976 гг // Перспективы. 2016.
5. М.И. Сладковский. История торгово-экономических отношений СССР с Китаем // М., 1977. 112 с.
6. Е.Н. Грачиков. Проблемы новой формирующейся идентичности Китая в мировой политике. ВЕСТН. МОСК. УН-ТА. СЕР. 18. СОЦИОЛОГИЯ И ПОЛИТОЛОГИЯ. 2013. с.159-170.
7. А.В. Бузгалин, А.И. Колганов. Глобальный капитал // М., 2004. 512с.
8. Избранные произведения Мао Цзэдуна (том 4), Народное издательство, издание 1991 года, стр. 1473.]
9. Чу Чжуу. Культурная парадигма: развитие нового Китая, извлекающего уроки из советской культуры и опыта культурного строительства (1949-1956) // Журнал Хэбэйского педагогического университета. 2018.с.24-32.
10. Чжай Инъин, Чжао Сюэцзюнь. Влияние советских технологий на китайскую тракторную промышленность: на примере «УТО» [J]. Исследования модернизации сельского хозяйства, 2023, с 21-31.
11. Линь Бо. Исторический анализ факторов, влияющих на эффективность внедрения технологий в Китае с 1949 по 1978 год // Национальное управление философии и социальных наук. 2013.
12. Новый доклад за 60 лет существования Китая: от нищеты к современной промышленной системе // Веб-сайт правительства Китая. 2009. URL: https://www.gov.cn/gzdt/2009-09/21/content_1422263.htm. (дата обращения: 02.05.2025).
13. Хуан Жуцзюнь. Об исследовании Мао Цзэдуном пути социалистического строительства Китая в 1956–1966 годах // Научно-исследовательский институт истории и литературы партии при ЦК КПК. 2013.
14. Избранные произведения Мао Цзэдуна (том 7), Народное издательство, 1999, с 42, с 41 и с 54.
15. Изучение собственного пути Китая к построению социализма // Веб-сайт правительства Китая. URL-адрес: https://www.gov.cn/18da/content_2247077.htm. (дата обращения: 02.05.2025).
16. Сунь Лу, Ван Цзиси. 70 лет дипломатии нового Китая: обзор и размышления // Китайская сеть социальных наук. 2019.
17. Юань Вэйхуа, Вэй Сяотянь. Столетний курс и базовый опыт мирной дипломатии Коммунистической партии Китая // Наблюдение и размышление. 2021. С. 39-48.